

# 楊甦棣蠻橫回應侵電腦 立會動議譴責

# 美拒道歉 港人憤怒

香港文匯報訊（記者 鄭治祖、張易）美國政府被中情局前僱員斯諾登揭發一直有監控香港的互聯網，肆意侵犯港人的私隱，卻一直拒絕交代。美國駐港總領事楊甦棣昨聲稱，美國會在「適當時候」交代是否曾入侵香港電腦網絡，並拒絕就侵犯港人私隱道歉。香港社會各界狠批楊甦棣及其背後的美國政府是「超級網絡大盜」，卻拒絕向受影響的香港市民交代，更將矛頭指向香港，做法霸道、橫蠻無理。立法會昨日亦通過動議，譴責美國入侵香港網絡的做法不合理、不道德，並促請特區政府跟進美國是次侵犯港人私隱事件。



美國駐港總領事楊甦棣。



盧文端



譚耀宗



黃國健



馬逢國



葉劉淑儀



葉國謙



張華峰



陳勇



楊耀忠



張明敏

楊甦棣昨日在離任美國駐港總領事前與傳媒茶敘，被在場記者問及斯諾登事件。他稱對特區政府處理是次事件的手法感失望，聲言會令美國對香港的信心下降，影響美港夥伴關係，但相信香港是受「中方影響」，故他對美港未來關係仍然樂觀，「受損信心是可以修補」，也不會影響美國給予香港人免簽證，又稱美國會在「適當時候」交代是否曾入侵香港電腦網絡，但就拒絕就侵犯港人私隱道歉。

## 馬逢國：賊喊捉賊雙重標準

香港社會各界均批評楊甦棣及其背後的美國政府橫蠻無理，被揭發侵犯他人私隱後還要「賊喊捉賊」。立法會體育、文化及藝術出版界議員馬逢國昨日在立法會議上提出動議，批評美國監控計劃是不道德及不合理的，尤其香港並不是美國的敵人，卻被列入監控計劃，令人費解，更無法接受。

他續說，美國在互聯網技術上佔有優勢，但不等於可以不受限制、任意妄為，而罔顧別國權益，美國在不斷要求中國改善網絡安全的同時，卻「賊喊捉賊、雙重標準」，有如小說《1984》中的獨裁政權，而在要求香港拘捕斯諾登時，連斯諾登的名字也串錯，甩漏粗疏，卻反指香港未有配合其要求，反映了其橫蠻無理的心態。

馬逢國又強調，立法會應就此向美國政府表達強烈不滿，並促請特區政府與美方交涉，要求美國政府道歉及刪除有關資料，維護香港網絡通訊的安全，確保香港市民的私隱得到保障。

## 盧文端：美式霸權侵犯港人

全國政協外事委員會副主任盧文端昨晚在接受本報訪問時表示，楊甦棣聲稱美國政府毋須為侵犯港人權利而道歉，反映了美國式的霸權。他要求美國政府立即停止竊聽及竊取香港網絡機密行動，並希望特區政府與美國政府交涉，保障港人權利。

## 葉國謙：令港變謀戰重災區

民建聯立法會黨團召集人葉國謙在發言時形容是次事件有如「謀戰橋段出現在現實中」，令



袁國強。黃偉邦攝

## 袁國強：美須尊重港法律

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）美國駐港總領事楊甦棣質疑特區政府在處理美國中情局前僱員斯諾登一事「感到失望」。律政司司長袁國強昨日強調，對斯諾登事件，特區政府絕對是依法處理，他理解美方可能有不同看法，但希望對方能尊重香港的法律。

袁國強昨日強調，特區政府是根據相關法律，及香港和美國簽署的條約來處理事件，強調香港只能按照法律框架辦事，希望美國尊重特區政府的立場。

香港由平靜小城市變成「諜戰風暴」主要災區。他指責美國標榜「人權自由，以世界警察自居」，批評他國的人權狀況，尤其是對中國網絡安全「聲嘶力竭」作出指責，站在道德高地指指點點，香港部分政界中人更「唯其馬首是瞻」，但事件揭露美國「賊喊捉賊、唔熟唔食、大小通吃」，連盟友也遭監視，事實上就是侵犯人權最徹底的「老大哥」。

## 黃國健：壞事暴露聲大夾惡

工聯會議員黃國健批評，美國政府多次要求引渡斯諾登，更聲稱對方是洩密的「賣國賊」，證明斯諾登的指控在很大程度上是千真萬確的，故絕對有需要向港人交代入侵香港網絡事件。他在接受本報訪問時批評楊甦棣昨日拒絕交代事件及道歉，更批評特區政府的處理手法，充分表現了美國的霸道：「自己去做壞事，入侵別人的電腦，仲要聲大夾惡，仲話毋須交代，這樣還不是霸道？」

商界議員廖長江亦批評，是次事件揭露了美國的監控已遠超防恐的範圍，就連其盟友，包括歐盟等的外交官員亦當作是「恐怖分子」，美國實沒有資格再滿口仁義道德地評論中國的網絡安全。最後，有關動議獲立法會大比數通過。

## 譚耀宗：楊甦棣態度有問題

民建聯主席譚耀宗昨日在接受本報訪問時回應楊甦棣拒絕道歉的言論，批評以對方的身份不應該說出這些說話來，尤其立法會剛通過要求美國就侵犯港人私隱事件道歉的動議，「（楊甦棣）這種態度很有問題」。

新民黨主席葉劉淑儀批評，立法會內務委員會及全體大會均已通過要求美國政府交代事件並向港人道歉，但美方就迴避問題，在此事上態度傲慢。

## 張華峰：盡顯美國偽善面目

經民聯副主席張華峰痛批美國政府對香港的民間網絡通訊進行大規模的截取、監控，嚴重侵犯港人的隱私，但楊甦棣竟聲稱美方毋須為此道歉，盡顯美國的霸權本色，也向大家暴露了其偽善的真面目。

港區人大代表陳勇昨日在接受本報訪問時，也批評美國非法監控香港網絡，「是最大的主犯」，應該向香港市民交代，但楊甦棣卻拒絕回應，更「賊喊捉賊」地指稱特區政府「處理不當」，是本末倒置的：「大家要搞清楚，誰是受害者，誰是賊。邊度有賊去表示遺憾？」

## 楊耀忠：霸權大國妄談民主

港區人大代表楊耀忠批評，美國政府不但監控自己的人民，還要監控全世界的人民，實在太離譜、太霸道，更將責任推給依法辦事的特區政府，實無資格自稱為「民主大國」，而是霸權大國，並要求美國政府盡快交代侵犯港人私隱一事。

港區人大代表張明敏批評，楊甦棣昨日的說法，反映了美國「有自己的一套法律、有自己一套的規矩，叫人尊重別人卻不懂尊重別人，這就是美國人的霸道」，又認為特區政府已依足國際慣例處理斯諾登事件，並有權要求美國交代曾否入侵香港網絡。

# 美拒回覆「侵腦」 特區政府促交代



黎棟國

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）保安局局長黎棟國昨日在立法會發言時強調，特區政府和議員及市民一樣，十分關注報道指香港電腦系統遭美國政府入侵，並已於6月21日去函美國正式要求解釋，但美方至今未有任何回覆，特區政府對此感到非常失望，並感謝立法會多數議員支持當局嚴正要求美國政府解釋事件的立場，「我們期待美國政府盡快向香港人作圓滿及全面的交代」。

## 政府持續提升網絡保安

黎棟國昨日在立法會辯論「跟進斯諾登先生披露美國政府入侵本港電腦系統一事」議案時指出，特區政府十分重視資訊系統及網絡的安全，在政府內部和私人電腦系統保安以及打擊科技罪行採取不同的措施：針對潛在的資訊保安問題及電腦系統被非法入侵的風險，政府資訊科技總監辦公室一直透過有效的措施和技術，包括本地業界的資訊保安服務和先進的保安設施及技術，持續提升政府內部的資訊保安能力。

他續說，打擊電腦及相關罪行一直是跨部門的工作。現時政府不同部門已有打擊各類電腦及網上罪行，以及推動及保障資訊系統保安的措施。由政府資助成立的香港電腦保安事故協調中心為本地互聯網社群提供電腦保安事故相關的服務，包括監察、回應電腦保安事故，發布警報和提高公眾的互聯網保安意識。政府資訊科技總監辦公室亦成立了互聯網基建聯絡小組，成員包括該辦公室、警務處、通訊事務管理局辦公室、香港電腦保安事故協調中心、香港互聯網註冊管理有限公司、香港互聯網交換中心和香港互聯網供應商協會。透過聯絡小組，各持份者建立了更緊密的溝通和合作。這些聯絡渠道一直運作良好。

## 致函無回應 續「有力跟進」

黎棟國並強調，特區政府和議員及市民大眾一樣，非常關注有報道指香港有電腦系統被美國政府機構入侵。保安局已於6月21日向美方致函正式要求解釋，惜時至今日，美國政府仍未有任何回覆，當局對此感到非常失望，並感謝立法會內務委員會於上周五立法會議上決定，由立法會去信美國政府及美國參眾兩會表示對事件的不滿及譴責，及要求美國國會監察其行政機關。「我感謝議員從另外一個途徑跟進事件。」

他續說，香港網絡覆蓋範圍非常廣闊，是市民及工商機構日常不可或缺的資訊工具，特區政府對資訊自由流通、個人私隱以及網絡的安全極度重視，又再感謝立法會支持政府嚴正要求美國政府解釋事件的立場，「我們期待美國政府盡快向香港人作圓滿及全面的交代。特區政府會繼續有力跟進」。

就特區政府會否就是次事件尋求中央政府的協助，黎棟國說，根據「一國兩制」的原則，特區政府就斯諾登一事一直和外交部駐港特派員公署保持正常的溝通。

## 蔣麗芸：反對派照妖鏡下現形



各反對派政黨一直聲稱關注人權，但在斯諾登揭發美國侵犯香港人權時就「小罵大幫忙」，更轉移視線，將矛頭指向特區政府，聲稱特區政府未能保障港人私隱，有建制派議員質疑，反對派平日高舉「人權」，但在斯諾登事件時就突然噤聲，質疑他們有「政治考慮」。

立法會昨日辯論要求美國政府交代曾否入侵香港網絡，並就此道歉的動議時，公民黨議員湯家驊就轉移視線稱，是次事件反映特區政府沒有履行保障香港市民通訊的責任。

## 「差咗同美國企理同一陣線」

民建聯議員蔣麗芸形容，是次事件是「一塊

（稜鏡）帶出另一塊鏡（照妖鏡）」，美國在「照妖鏡」下現形，而有部分反對派議員「差咗同美國企理同一陣線」，更點名批評「香港本土」成員、公民黨議員毛孟靜與「新民主同盟」議員范國威「居然向（美國總統）奧巴馬求情……斯諾登見到都唔知笑好定喊好」，又批評公民黨郭家麒議員批評內地網絡審查，明顯不清楚美國網絡警察陣容無國家可以比得上。

她又直斥，美國在侵犯港人私隱，香港更非恐怖分子活躍地方，「（美國）監聽甚麼？咩葫蘆賣咩藥」，又批評美國斯諾登在「未審未判」下遭取消護照，並非尊重人權的表現。

## 港人權監察未助斯諾登

工聯會議員黃國健直指，近日有歐洲人權組織替斯諾登向美國討公道，但香港「打正招牌」的人權監察組織事件上沒有協助，幹事羅沃啟又投稿美國報章，指香港公民政治權利倒退，批評該組織指指點點，但就是次事件不致一詞，並質疑對方是否雙重標準抑或欺善怕惡，抑或其組織是否針對特定對象的政治目的。

香港文匯報記者 鄭治祖



蔣麗芸。梁祖彝攝